

# 习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调 坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新 为全面 建设社会主义现代化国家全面推进中华民族伟大 复兴提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件

## 蔡奇出席全国宣传思想文化工作会议并讲话

新华社北京10月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对宣传思想文化工作作出重要指示指出，宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作。党的十八大以来，党中央从全局和战略高度，对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。

习近平强调，新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调，各级党委（党组）要

把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向，必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为，党的十八大以来，宣传思想文化工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

会议提出，习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系，必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持

续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

会议强调，要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设。促进文化事业和文化产业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作部署。

中央网信办、人民日报社、中央广播电视总台、国务院国资委、北京市委宣传部、四川省委宣传部负责同志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组成员，各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校，中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

## 廉政之声



### 以“借”为名索“好处”被“双开”审查

“我从养殖老板那里拿了一百余万元的‘好处费’，用于自己赌博和消费……犯了这么大的错误，我很后悔。”被留置期间，江苏省南京市江宁区农业农村局原干部卢长明忏悔道。今年3月，因违反工作纪律和国家法律法规规定，涉嫌受贿犯罪，卢长明被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

去年5月，江宁区第二巡察组在巡察区农业农村局过程中，发现个别生猪养殖专业合作社可能存在骗取畜禽类专项补助资金的问题。区委巡察组随即线索移交江宁区纪委监委。

区纪委监委接到线索后，成立专项调查组，对区农业农村局的奖补资金情况进行调查。在对某街道养羊大户肖某的账目进行检查时，工作人员发现了蹊跷——

“账目显示，2016年12月5日，有一笔40万元的转账，备注为借款，收款方是卢长明。”区纪委监委工作人员介绍，卢长明系区农业农村局畜牧兽医和畜禽屠宰科科长。该科室具有对全区畜禽养殖行业的监督管理职能，同时负责审核畜禽类财政补贴项目申报。养羊大户向监管单位的科长转账，还备注为“借款”，是否存在权钱交易、利益输送问题？检查组随即围绕卢长明及该笔“借款”展开调查。

经调查发现，2013年以来，肖某的畜禽养殖农庄通过区农业农村局畜牧兽医和畜禽屠宰科，申报了多个财政补贴项目，获得补贴总额近400万元。调查组分析研判：“这笔40万元的转账很可能是卢长明的受贿款。”

为了获取更多线索，调查人员进一步扩大范围，继续对区内其他畜禽养殖户展开调查。经查，从2015年6月到2017年底，卢长明编造“买房缺钱”“帮朋友周转”等理由，先后从畜禽养殖老板侯某、范某、肖某等7人处借得钱款总计126万元，用于赌博和消费，其中打纸质借条的有55万，在微信中备注“借款”的有60万，无借条的有15万。不管采取什么方式“借来”的，在长达七八年的时间里，卢长明从未偿还过一分钱。这些老板与肖某一样，都通过申报畜禽类财政补贴项目，分别获得了200万至700万不等的补贴款。

在掌握了卢长明涉嫌严重职务违法的相关问题后，2023年2月，依法对卢长明采取了留置措施。

“被留置之初，卢长明仍心存侥幸，‘坚称’自己只是向管理和服务对象‘借款’，并非索贿。他自以为只要顽抗到底，组织也可能奈何不了他。”办案人员介绍。然而，再狡猾的狐狸也逃不过猎人的眼睛。经过调查人员耐心细致地明纪释法，在确凿的证据和事实面前，卢长明最终交代，自己沉迷于赌博，赌资不够时就想到了这些养殖场老板，开始编造各种理由以“借”的名义向他们索要“好处费”。这些陆续借来的“好处费”很快被他挥霍一空。他从未想过要还这些老板们的钱，甚至面对催要也冷漠拒绝。

“我一直在补贴项目申报上帮他们，也一直管理他们。他们有求于我，就不会催要。我能拿捏住他们。”卢长明对以借为名向管理和服务对象索要“好处费”的犯罪事实供认不讳。

“贪欲之害，在于被‘贪’字蒙蔽心智。在个人私欲的支配下，卢长明毫无敬畏、心无顾忌，直到受到纪法严惩才追悔莫及，值得我们深思和警醒。”办案人员表示。

“我很惭愧，因为赌博和贪欲竟走到如此境地……我亲手把自己和家庭给毁了。”身陷囹圄的卢长明懊悔不已。

案发后，江宁区纪委监委坚持以案促改、以案促治，针对案件中暴露出的项目审批和验收权力过于集中、监督审核流于形式以及科室、站、所负责人长期不轮岗，易滋生腐败等问题，提出监察建议，督促指导案发单位举一反三，查找风险隐患，堵塞制度漏洞，并经常性开展警示教育，引导党员干部切实筑牢拒腐防变的思想堤坝。

(中央纪委国家监委网站)

### 刘彦鸿到八家子镇调研秋收、环境卫生、安全生产、森林防火等工作

(上接一版)

围绕环境卫生工作，刘彦鸿强调，要保持施工现场的干净整洁，生活垃圾和建筑垃圾要及时清理，施工设备等要有序摆放。要加强日常环境卫生的维护管理，全力清除公路两侧积存垃圾，把农

村环境卫生整治工作推向深入。

在乌兰木图山风景区，刘彦鸿详细了解了乌兰木图山消防设备储备、消防工具规范使用等情况。他强调，要认识到森林防火工作永远是进行时，没有完成时，要加强日常防火宣

传和火源管控。要紧盯重点林区、重点时段，加大山林巡查管护力度，消除安全隐患，营造安全舒适的景区环境。

县委、县政府、县政协相关领导，县委办、八家子镇主要负责人陪同。

